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Bucuresti. A bucuresti sajtó nagy 
Akkekben emlekezik meg Öfelsége I. 
ihai király trónralépésének és Ánto- 
scu Ion tábornagy államvezetésének 

iarmadik évfordulójáról. 

ÖFELSEGE I MIHAI KIRÁLY 
A lapok egyöntetüen rámutatnak ar- 
ra, hogy mind a király uralkodása, mind 
a tábornagy államvezetői tevékenysége 
Bománia történelmének egyik legnehe- 

rebb pillanatában kezdődött. A három- 
fordulót méltató cikkek visszapíl- 

mnusoara-Temmegyár, XIX. évf., 207. 

! 

szám 

I. Mihai király trónralépésének 
és Antonescu tábornagy államvezetésének harmadik 

éviorduló a 
lantást vetnek az ez idő alatt történt 
eseményekre, kiemelvén Románia szere- 
pét a Szovjet elleni háboruban. 

Az évforduló alkalmából mint a 
Rador közli - Antonescu Ion tábor- 

magy-államvezető a következő kiált- 
ványt intézte az ország népébez 

„Románok! Az ország és a történelem 
szolgálatában végzett kemény harc és 
fáradságos munka három éve telik le 
ma. Ledöntött határokkal találtam az 

országot annak idején, becsületében 
sujtva, sulyos szervezetlenzségben. Ne- 
héz megpróbáltatásokon mentünk ke- 
resztül s az ősi föld felszabaditásáért 

igaz harcot viseltünk. A nehéz és zord 
órákban minden lehetőt megtettem. 
A kormánynak a megrázkódtatás és 

beteljesülés eme három éve alatti tevé- 
kenységét beszámoló jelentéssel hozzuk 
nyilvánosságra s ez megmutatja majd, 

mit cselekedtünk a mezőgazdaság, ke- 
reskedelem és ipar érdekében, mit tet- 

tünk a hadseregért, mit végeztünk 
tanügyi, egyházi és igazságügyi téren, a 

kórházak, munlásaok és a népjólét javá- 
ra, utépitésre, közmunkára és közleke- 
désre, propagandára, valamint az or- 
szágnak külföldön való megismertetésé- 

re, mit adtunk a hadirokkantaknak, hadi- 
özvegyeknek és hadiárváknak, memekül- 
teknek. tisztviselőknek és nyugdijasok- 
nak. 
A tények, amelyeket a beszámolók az 
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ország szine elé terjesztenek, magukért 
beszélnek azoknak, akik pártatlanul ki- 
vánják törekvésünket megitélni. A ma 
kezdődő negyedik év alapjául a jó gaz- 
dasági helyzet. a munkás rend és a ve- 
széllyel szembeni egységes román lélek 

ANTONESOU ION TABORNAGY- 

ALLAMVEZETö 

Az őseink Istenébe vetett bizalommal 
egyesülten nézzünk szembe az eljövendő 
megpróbáltatásokkal s habozás nélkül 
tolytassuk a harcot igazságunkért és a 
munkát jogainkért." 

labriá 

calabriai angolszász partraszállás 
után nagyobb arányu ütközetek- 
re - a fő-erők összecsapására 

még nem került sor. A németolasz 
piztositó kötelékek – melyekről mind 

mi a vasárnapi, mind a hétftői rémet hadi- 
jelentés megállapitja, hogy csak gyen- 
gébb erőket képviselnek — szembeszáll- 
tak a támadókkal s több helyen elkese- 
Iredett harcokat vivtak velük. A szom- 
bati olasz hadijelentés közölte, hogy a 

felsziget legdélibb csucsán az angoiszá- 
szoknak sikerült néhány hidfőt kiszéle- 
siteniök. Reggio és San Giovanni váro- 
át az olaszok elkeseredett harcok után 
énytelenek voltak feladni és kiüritették 

a metitói parti övezetet is, a vasármapi 

égi tamogatással, fokozták a 
csapatok és páncéjos harci eszközök 
nartraszállitásának ütemét, behatoltak 

partmenti vidékre és néhány helys 
foglaltak. A hétfői olasz hadijelel 
angoztatja, hogy az olasz-nemet csa- 
atok hőslesen védekeznek Calabriában, 
átszám és hadianyag tekintetében tul- 

szövetséges erőkkel szem- 
uj állásokba készülnek visz- 

ekholmból származó ér- 

ában még 
a lő-erők ütközetére 

Változatlan hevességgel du 

nem 

Ia nagy csata a Donec-medencében, Charkov körzetében és Vjaszma nyugati térségében 

Alapvetlő amgol-ammerikmi-szavjet mmegegverzés a [mármmas 
értekezlet összedlésére vomatkozóazm 

nek Sziciliából. 
Keleten a Szovjet támadásai a Donec- 

medencében, Charkov körzetében, vala- 
mint Vjaszmától délnyugatra és nyugat- 
ra változatlan hevességgel tovább tarta- 
nak. 

Politikai vonatkozásban érdeklődést 
kelt az Exchange Telegraph jelentése, 
mely szerint alapvető megegyezés jött 
létre az Egyesült Allamok, Nagybritan- 
nia és a Szovjetanió kormányai között a 
hármas értekezlet megtartására vonat- 
kozóan, A külügyminiszterek értekezle- 
tét még e hónapban megtartják. Roose- 
velt és Churchill ismét kifejezésre jut- 
tatta azt a készségét, hogy hajlandó na- 
gobb utat is megtenni, hogy Sztalinnal 
személyesen találkozzék. 

Olaszorszás — 
A calabriai harcok ismét fokozott 

mértékben Olaszországra irányitják a 
figyelmet. Az olasz sajtó nem titkolja, 
hogy a háboru uj szakasza a megpró- 
báltatások fokozását jelenti Ttália szá- 
mára. Az olasz lapmegnyilatkozásokat 
egyébként már hetek óta messzemenő 
realitás jellemzi. A napokban megszün- 
tetett Lavoro Italiano például igy irt: 
Az angolszászok uj hadmületek végre- 
hajtására készülnek. Nincs itt helye gu- 
nyolódásnak, nem lehet ugy eljárn, 

letételt Itália számára, hanem a feltét- 

er 
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ria megvédése egy oly ellenség ellen, 
amely uralja a tenger és levegőt, nagy 
nehézségekbe üsközik. 
A háborus helyzetért az olasz sajtó 

teljes mértékben a fasiemusra háritja a 
felelősséget. Ennek megfelelően szinte 
minden nap közölnek a lapok ujabb hi- 
reket egyes felelős fasiszta személyisé- 
gek sorsáról. A torinói Stampa jelenti, 
hogy Ciano gróf, volt külügyminisztert 
letartóztatták. A Nemzeiközi Sajtó- 
tudósitó római jelentése szerint Ales- 
sandro Frontoni gróf, a fasiszta párt 
igazgatóságának volt tagja, aki a római 
anyákat és gyermekeke segélyző köz- 
pont elnöke is volt, fővárosi lakásán ön- 
gyilkosságot követett el. Muti volt 
fasiszta párttitkárt, mint ismeretes, 
menekülés közben agyonlőtték Virgi- 
nio Gayda sorsára is fény derült: a 
Giornale d'ltalia volt főszerkesztőjére 
rágyujtották a házat és bennégett. 

Hivatalos oldsz helyen cáfolják az 
ujabb béketüntetések hirézp. A Stefani 
hivatalos olasz hirügynökség római je- 
lentése – melye, a Rador is ismertet — 
alaptalannak minősitik az United Press 
madridi tudósitójának azt a közlését, 
amely szerint Rómában ujabb béketün- 
tetések zajlottak le. 

Benes 

A világsajtó hasábjain ujabban is- 
mét gyakran szerepel Benes neve A je- 
lenleg Londonban tevékenykedő euró- 
pai emigráns politikusok közül kétség- 
telenül ő hallat a legtöbbet magáró] 
Ez a tény nem utolsósorban Benes gon- 
dosan ápolt propaganda-összekötteté- 
seire vezethető vissza. Benes mind Lon- 
donban és Washingtonban, mind Moszk- 
vában szivósan azon fáradozik, hogy 
az elgondolásai szerinti közép- illetve 
keleteurópai jövő rendezés tervét nép- 
szerüsitse. Amerikában járva Eenes 
nagy beszédet mondott és a wilsoni el- 
gondojásokat eleveniteiate fel. Később 
Londonban a középeurópai államszövet- 
ségek, konfederációk mellett tört lánd- 
zsát. Nem sokkal ezután a Jengyel- 
szovjet dipomáciai kontliktussal kap- 

n 

mint ahogy az elmult évek folyamán 
politikusaink és ujságiróink eljártak, 
akik partraszállásra hivták fel az angol- 
szászokat, hogy – mint mondották — 
abban az örömben részesülhessenek, 
hogy megsemmisitik őket. A háboru el- 
huzódása. az emberi és hadieszközökben 
való óriási tartalékok latbavetése, 
amikkel őrültség volt szembeszállni, le- 

hetővé teszi az angolszászoknak, hogy 
kezükbe vegyék a kezdeményezést. 
A Piccolo cimü római lap - mint a 

Rador jelenti — a calabriai angolszász 
partraszállással foglalkozva azt irja, 
hogy az olasz nép sorsa forog kockán. 
A lap hangoztatja, hogy az olasz népnek 

fel kell készülnie a legsulyosabb ese- 
ményekre is. ! 

Egy másik olasz lap, a Gazzetta del 
Popolo , Ellenállás" cimü vezércikkében 
utal arra, hogy a calabriai hadmüvele- 
tekkel az angolszászok nyilvánvalóan 
harcba akariák vonni az olasz területen 
Tévő némer hadosetályokar. nehogv azo- 
kat a keleti arcvonalra küldhessék A 
lan szerint az angolszász hatalmak e 
céljuk érdekében az olasz liberális poli-- 
tikusoknak tett igéretük ellenére sem 
tették lehetővé a becsületes fegyver- 

len megadást követelik továbbra iss A 

külügyi népbiztossal. Még az 

csolatosan került előtérbe Benes szere- 
pe. Legutóbb a ljondoni cseh emigráns 
kormány és a Szovjet között tervezett 
segélynyujtási egyezmény kérdése irá- 
nyitotta Benesre e figyelmet. Benes 
augusztusban Moszkvába akart utazni, 
hogy előkészitse ezt a kétoldali egyez- 
ményt, tervét azonban hivatalos brit 
körök kedvezőtenül fogadták és azt ta- 
nácsolták Benesnek, ne utazzék Moszk- 
vába. A Benes részéről elinditott polit 
kai folyamat azonban ezzel nem állt me- 
s mint a Viata cimü buecuresti lap le, 
utóbbj érdekes cikke kiemeli, „a Benes 
csonort egyre szorosabban Moszkvához 
zárkózik". A román lap a Transkond 
nent Press berni értesülése nyomán is 
merteti Sramek cseh emigráns kor. 
mányelnök londoni rádióbeszédét. mely. 
ben a háboru kitörésének negyedik év. 
fordulója alkalmából a cseh politiku 
annak a meggvőződésének adott kife 
jezést, hogy a Szovjettel való kölcsönös 
segélynyujtás nemcsak a cseh, hanem 
az európai bizottság tekintetében is fon- 
tos tényező lenne Az Exchange Tele- 
graph ugyanekkor arról ad hirt, ho; 
Benes a közeli napokban megbe 
ket szándékozik folytatni a Londonl 
tartózkodó Majszkij szovjet helyet 

z elej 
seh-orc Benes Moszkvába utazik 

egyezmény aláirása céljábó 
emigránsok eddigi angol-fr: 
zódásu politikájának Mos 
eltolódáság jelenti — állap 

lap egyébként megállapitja, hogy Calab- 
Viata jelentése. 



ban álló kötelékeit. 
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Jelemtéseimk a harecterekről 

Berlin. A mémet vezéri főhadiszál- 
legujabb jelentése szerint a keleti 
ctéren a szovjet csapatok erős.-táma- 

dasai a Donec medencében, Charkov 
rzetében, valamint Vjaszmától dél- 

nyugatra és nyugatra változatlanul to- 
vább tartanak. 
A mnémet légierő hatásosan támogatta 

s német véderőnek sulyos elháritó harc- 
Szeptember 2-től 

5-ig terjedő időben a bolsevisták 166 re- 
muülőgépet vesztettek. 
A Calabria-félszigeten a partraszál- 

tott angol erők tétovázva haladnak előre 

Uj áHásokba készülmek visszavonulmi a calabriai 
partvidék védői 

Róma. (Stefani). Az 1199. számu 
oplasz hadijelentés: 

Calabriában az olasz—német csapa- 
tok, miután hősiesen védelmezték a 
partvidéket, a létszám és hadianyag 
tekintetében tulerőben lévő ellenség 

ellen, uj állásokba készülnek vissza- 
vonulni. 
A légierő folytatta támadásait az el- 

lenség utánpótlási eszközei ellen és a 
szárazföldi hadmüveleteket támogató 
angol-amerikai légi kötelékeket su- 
lyos harcokba vonta. 
Az Adriai-tengeren egy olasz kor- 

vett elsüllyesztett egy angolszász ten- 
geralattjárót. 

Angolszász bombavetők Aversa, 

Capua, Formia, Villa Litermo és Viter- 

Két gyalogos és egy páncélos hadosztályra becsülik 
a Calabriában eddig partra tett angolszász erőket 

Eerlin. Dél-Calabriában szombaton a 
giotól északkeletre fekvő Bagnarában 

is német biztositó csapatok és egy brit cso- 

peort között harcra herült a sor. Ennek fo- 

lyamán a britek oly érzékeny veszteségeket 

sze vedtek, hogy kénytelenek voltak elő- 

nyomulási kisérleteiket peszüntetni és be- 

ásni magukat, Ettől északabbra Palmi vidé- 

kén kiséreltek meg partraszállást az ango- 

lok és itt sikerült is egy ezredet partra ten- 

niők. Német gyorsbombázók eredményesen 
táma dták a partraszállást és egy cirkáló tü- 

zérségét elmémitották. Reggiótól délkeletre 
olasz ejtőernyős kötelékeket vetettek harcba 
és itt sikerült a nyilvánvaló tulerőben lévő 
ellenséget megállitani. 
Berlin. A Calabria-félsziget déli csu- 

csán partraszállt ellenséges erőket két gya- 
logha losztályra és egy páncélos hadosztály- 

ra bezsülik. Ejtőernyős csapatokat és légi 

uton szállitott egységeket eddig nem vetett 

narcba az ellenség. 

NáiMET MESSZEHORDÓ ÜTEGEK 

LövVIK AZ ANGOL PARTOKAT 

Berlin. (Europapress). A mémet mesz- 

szehol ló ütegek lövik a Csatorna angol part- 

át. Az első sortüzet szombaton éjjel egy 

óra 10 perckor adták le az angol partokra. 

UJABB LÉGI RIADÓ RÓMABAN 
Róma. (Stefani). Vasárnap délelőtt 

Rómában két izben is volt légi riadó. 

lenséges repülőgépet egyik alkalom- 
al sem láttak, csak távoli motorzugást 
allottak. A légvédelem nem lépett mü- 

LIVÁRITOTIT EBRIT PARTRASZAI- 
LAS GUESSANT SZIGETÉN 

Berlin. (Rador). Szombatra virra- 
Hó éjtszaka brit egységek megkisérel- 
ték az angol birtokban volt Guessant 
zigetének megközelitését. (Guessant 

szigete a francia partvidék legnyugatibb 
kiszögellésénél, Brest kikötője előtt 
fegszik). Az angol egységeket a parti 
ütegek tüz alá vették és visszatérésre 

vszeritették. Csak egy angol egy- 
gnek sikerült partraszállania Gues- 

bant szigetén, amikor azonban a német 
sapatok a partra értek, a britek vissza- 
onultak. A parton a németek csak lő- 
rereket s egyéb katonai felszereléseket 
aláltak. 

STAMPA JELENTESE GIANO GERÓF 
LETARTOZTATÁSÁRÓL 

Róma. (Europapress). Cano gróf volt 
lasz külügyminiszter egy hét előtt eltünt 
ómai lakásáról. A rendőrség azóta nyomára 
jött és letartóztatta. Ciano jelenleg biztos cimü angol lap jelenti, hogy De Gaulle 

Keleten változatlan hevességgel folynak a harcok 
a gyenge német—olasz biztositó erők 
ellen. Csatározásokra csak egyes helye- 
ken került a sor. 

Az elmult éjtszaka ellenséges bombázó 
kötelékek terrortámadásokat intéztek 
Mamnnheim és Ludwigshafen városok el- 
lem. A lakosságnak veszteségei voltak. 
Nehány városnegyedben főleg a nagy 
kiterjedésü tüzek következtében tete- 
mes rombolások támadtak. 

Éjtszakai vadászok és a légvédelmi tü- 
zérség, eddigi megállapitások szerint, a 
támadó bombázó repülőgépek közül 
37-et lelőttek. 

bo ellen irányuló akciói során az olasz 
vadászrepülők nagy magasságban el- 

találtak két négymotoros és egy két- 
motoros gépet. Ezek a földre zuhan- 
tak és szétroncsolódtak. Egy negyedik 
angolszász repülőgépet a brindisi lég- 
elhárité ütegek találtak el, a gép Co- 
pertino közelében (Lecce) lezuhant. 

A hadijelentés kiegészitéséül köz- 
lik, hogy a fent emlitett, elsüllyesztett 
tengeralattjárón kivül az olasz királyi 
haditengerészet egységei ez év első 
hat hónapjában 17 ellenséges tenger- 
alattjárót rongáltak meg, többé-ke- 
vésbbé sulyosan. E tengeralattjárók 

közül egyesek elveszetteknek tekin- 
tendők. 

őrizetben van. A torinói Stampa jelentése 
szerint a hatóságok Ciano tartózko- 

dását egy oly személy utján tudták meg. 

Drágasági pótlékkal emelik a nyugdijasok 
illetményét 

Harmine százalékos drágasági pótlék és otven százalékos gyermekpótlék-emelés 

a közalkalmazottaknak. – Bizonyos mértékig engedély nélkül adható emelés a 

magánalkalmazottaknak is. 

Bucuresti. A minisztertanács leg- 
utóbbi ülésén — mint a Rador jelenti — 
megszabta a közalkalmazottak és köz 
nyugdijasok számára igért illetmény- 
emelés mérvét. 
Az erről kiadott minisztertanácsi nap- 

ló kimondja, hogy az összes drágasági 
pótlékokkal növelt nyers fizetés utám 
1943 szeptember 1-i érvénnyel minden 
közalkalmazott további 30 százalékos 
drágasági pótlékot kap. 
Ugyancsak szeptember 1-én kezdődő 

natállyal 50 százálékkal felemelik a köz- 
alkalmazottaknak fizetett gyermekpót- 
lék összegét. 
Mind a drágasági, mind a gyermek- 

pótlák kiszámitásának és kiutalásának 

módját a pénzügyminisztérium rendelet 
tel szabályozza. 
A köznyugdijasok részére a minisztet 

tanácsi napló később meghatározandó 

összegü drágasági pótlék kiutalását en- 
gedélyezte. Az összeg független a nyug 
dijpénztár által fizetett illetménytől. 

A minisztertanács harmadik határo 
zata arról intézkedik, hogy a kereske 
delmi és ipari magánvállalatok az or- 
szágos árkormánybiztosság előzetes jó 

váhagyása nélkül felemelhetik alkalma- 
zottaik fizetését anélkül azonban, hogy 

ez az 1939 december hónapban folyósi- 
tott fizetés összegének háromésfélszere 
sét tullépné. 

zésével bizott meg és tudomása volt 

Ciano eltünéséről. Ezt a személyt kinyo- 

mozták és letartóztatták. Kihallgatása ered- 

ményes volt, mer: megtudták tőle, hol tar- 

tózkodik a volt külügyminiszter. Ciano gróf 

letartóztatása azonban nehézségekbe ütkö- 

zött, a gróf egy tengerentuli. külföldi egyén- 

nél keresett menedéket, A nehézségek azon- 

ban legyőzhetők voltak és Ciano gróf kény- 

telen volt menedékhnelyét elhagyni. Az uteán 

már várakoztak rája a rendőrök. Mir szerint 

Ciano feleségét is letartóztatták, ez a hir 
még megerősitésre szorul. 

UJ MINISZTÉRIUM OLASZ- 
ORSZAGBAN 

Bóma A megszállt Szicihával és 
más területekkel kapcsolatos ügyek in- 
tázésére az olasz kormány elhatározta, 
hogy az „elözönlött területek miniszté- 
riuma" néven uj minisztériumot szervez, 
amely egységesen vezetné a megszállt 

md 

akit Ciano bizonyos „kényes ügyek' elinté- területek felmerült feladatait. 

A politikai arcvonal 

Amszterdam. (Rador). Was- 
hingtonbó] jelenti a brit hirközvetitő 
szolgálat: Mivatalosan közölték, hogy 
bizottság van alakulóban a földközi- 
tengeri hadmüveletekkel összefüggő kér- 
dések tanulmányozására. A bizottság- 
ban a Szovjetunió is képviselteti magát. 

Churchijl és Roosevelt tanácskozásai 
során teljes megegyezés jött létre arra 
vonatkozóan, hogy a Szovjetunió, An- 

Berlin. (Rador). Mint hivatalos szovjet 
forrásból közlik. Sztalin e napokban, Molo- 
tov külügyi népbiztos jelenlétőben, fogadta 

a leningrádi és moszkvai görög keleti metro- 

politát s velük az oroszországi görög keleti 

egyház helyzetéről tanácskozott. A tanács- 
kozásokon szó volt egy püspöki értekezlet 
összehivásáról is, ,a Szovjetszövetség uj gö- 

rög-keleti pátriárkájának" megválasztása 
céljából. A szovjetoroszországi görög keleti 
egyház mjjászervezésének kérdését is meg- 

vitatták. 

Berlin az csehszlovák-szovjet 

Berlin. (Rador). A brit hirközve- 
uitó szolgálat közölte, hogy a londoni 
csehszlovak emigránsok „miniszterel- 
nöke" bejelentette, hogy a közeljövőben 

segélynyujtási egyezményt irnak alá a 

Szovjetunió és „Csehszslovákia" kö-ött. 
BerHni körökben ez a nyilatkozat ér- 

deklődést Feltett, mert a Szovjet kelet- 
európai beavatkozási politikájának bi- 

zonyítékat látják benne s egyben elője- 
lét annak, hogy ,„Csehszlovákiát" a 

Szovjetre bizzák. 
Eerlinben megjegyzik, hogy ez a 

csehszlevák—szövjet egyezmény is 
fényt vet a Szovjet törekvésire, me- 
lyeknek láncolatában a volt Csehszlo- 
vákia fontos tényező volt. 

A KOMMUNISTAK SZERVEZ- 
KEDÉSE ÉSZAK-AFRIKAÁBAN 
Genf. (Rador). A Daily Mail 

A Szovjetet is bevonják a földközi-tengeri 
kérdések megvitatásába 

háborus 

glia és az Egyesült Államok küljügymi- 
niszterei közös értekezletre jöjjenek 
össze, Ennek érdekében az előkészitő 
munkáfatok már meg is kezdődtek. 
Tovább folytatják a fáradozásokat 

annak érdekében, hogy Roosevelt, Chur- 
ehill és Sztalin hármas talájkozóját is 
légrehozzák. Mértékadó amerikai körök 
biznak abban, hogy lehetségessé válik a 
Sztalinnal való közvetlen megbeszélés is. 

Berlini állásfoglalás az oroszországi gőrög keleti egyház 
sorsát érintő moszkvai tárgyalásokkal szemben 

Berlinben e szovjet jelentéssel kapcsolat- 
ban annak a véleménynek adnak kifejezést, 
hogy politikai szemfényvesztésről van szó, 

az oroszok angolszász szövetségeseinek meg- 

tévesztésére s egyben annak kidomboritásá- 

ra, hogy a görög keleti orosz egyház is tá- 
mogatja a szovjet törekvéseket. 
Berlini felfogás szerint az egyház iránt vá- 

ratlanul megnyilatkozó szovjet jóindulat, 
akárcsak a kommunista internacionále ugy- 
nevezett feloszlatása, nem egyéb, mint por- 
hintés a világ szemébe. 

segélynyajtási egyezményről 

tábornok Algirban 27 kommunmista kép- 

viselőből álló küldöttséggel tárgyalt. A 

küldöttség nyolc pontból álló, reszlete- 

sen kidolgozott programot terjesztett 

De Gaulle elé. 
A Daily Mail e jelentés kapcsán 

kommunisták képviselik a legjobban 

megszervezett politikai erőt. 

BENES TANÁCSKOZNI FOG 

NÉPBIZTOSSAL 

Lisszabon. Lendoni hiradás sze- 
rint jólé sült körök ugy tudják, hogy 
M szkij, a Londonban tartózkodó szov- 

jet helyettes külügyi népbiztos a közeli 

napokban találkozni fog Benessel. Hirek 
szerint a találkozón a régóta tervezett 

megállapitia, hogy szak-Afrikában a 

MAJSZKI HELYETTES KÜLÖGYI 

GRAZIANI CAÁFOLJA LETARTOZ 
TATÁSANAK HIRET. (Róma). A Mes- 
saggero közli Graziani tábornagy leve- 
lét, amelyben cáfolja a letartóztatásáról 
szóló hireket. Hangsulyozza, hogy sem- 
mi bántódása nem volt és a legjobt 
egészségnek örvend. 

„MILANÖT HARMINC ÉV ALATI 
SEM LEHET UJJALPITENI." (Mild- . 
nó.) Schuster milánói érsek kijelentet- 
te, nogy Milánó városa vjjáépitéséhez 
nem lesz elegendő harminc év és har- 
minc milliárd ura. A kijelentést a bi 
boros-érsek pásztorlevelében tette. / 
hajléktalanok részére szán adományok 
között van XII. Pius pápa 200.000 Urás 
adománya is. (Europapress) 

ta a 

HAÁBORUS RÖPIRATOK SVÉDOR 
SZÁAGBAN. (Stockholm). A háborus ve 
szélyre való tekintettel Svédországban 
a lakosság számára röpiratot készitet- 
tek, amelyben felvilágositják a hábort 
esetén tanusitandó magatartásról a 
népet. A röpiratot finn nyelven is elké 
szitették, hogy azt az ország északi te- 
rületén élő mintegy 30.000 főnyi finn 
kisebbség körében terjesszék. 

GEPFEGYVERTÜZ ALA VETT TÖ- 
RÖöK HAIó. (Amszterdam). Brit for- 
rásból származó isztanbuli jelentés sze- 
rint a Kirlomei nevü török motoros- 
najót nárom amerikai repülőgép dép- 
fegyvertüz alá vette. A hajó - fedél 
zetén egy halottal és három sebesülttel 
— befutote az egyik égei-tengeri kikö- 
tőbe. (Rador) 

UJ OROSZ HELYETTES KÜLÜGYI 
NEPBIZTOS. (Stockholm): A Stefani 
iroda jelenti: Moszkvából érkezett hir 
szerini Kavtaradzet a Szovjetszövetség 
helyettes külügyi népbiztosává kimevez- 

ték). 

a 

VAKMERő RABLAS NIZZAB4AN 
(Nizga.) A nizzai bank két megbizott 

a pályaudvarról 755.000 frankot hozott 
tón. Mikor a bank épülete előtt ki- 

szállortak az automobilból, két bandit 
rájuk támadt, elragadták a pénzes rás- 
kát és motorkerékpáron elmenekült Az 
amerikai stilü bankrablók után nyonmoz 
a rendőrség. 

DÉL-ANATOLIABAN VASIJ : 
A tö- NALAT ÉPTITENEK. (Ankara). 

rök kormány elhatározta, hogy 
szág déli részében vasutvonala 
nek. A vasutvonal Narliz és Gi 
között épül és Dél-Anatóliának 

nyujtási szerződésről lesz szó. 
szovjet-— csehszlovák kölcsönös segély- 

tosabb közlekedési vonala lesz. 
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Ciraud emlékirata 
a francia összeomlás 

okairól 
I. 

A francia hadseneg páncélos jármü- 
veinek elégtelensége, a jármüvek cse- 
kély száma és rossz minősége semmi 

sem volt a repülőgépek hiányához ké- 
pest, A repülőgépek hiánya velt a főoka 
atonai vereségünknek. 

Hivatkozom itt mindazokra akik 
andriában küzdöttek. A másik háboru 

a francia repülés volt a legelső a 
világon. Ennek a háborunak a rerdekén 
német légierőhöz képest a francia 

légihaderő nem is létezett. 

Nyiltan kijelentem, hogy ennek az ál- 
apotnak okát a repülés rendszeres szét- 
málásában kell keresnünk, Ez 1936-ban 
rte el tetőfokát: akkor a repülőgép- 

gyártásban nevetséges huzavona kezdő- 
,a légihaderőt pedig a hadseregtől 

különválasztották. A légihaderő soha- 
sem volt képes arra, hogy a szárazföldi 

csapatoknak azt az elemi segitséget 
megadja, amine a levegőt uraló német 
légi haderővel szemben szüksége volt. 
S mégis a német léginaderő által 

skozott veszteségek, bármennyire is su- 
lyosak voltak azok, nagyon alatta állot 
lak egy olyan bombázás hatásainak, 
mint amely pl. Verdunban folyt le. 

Mindenki ismerte Németország erejét. 
Napról-naprá nyomon követhetjük a 
katonai előkészületek bámulatos haladá- 
sát. Katonai attaséink figyelmeztettek 
bennünket, de mi nem tettünk semmit. 
A háborut hmius 1-én vesztettük el 

Amikor az ellenséges légierő megjelent 
a csatatér felett, megtört ellenállásunk. 
A hadseregparancsnokság okos tevé- 

keny emberekből állott, de gondolkozá- 
suk inkább statikus, mint dinamikus 

volt! A vezérkarok igen lassuak voltak. 
Amit a hadseregparancsnokságról mon- 

dok, az vonatkozik a csapatparancsno- 
kokra is. Ezek közül most sokan foglyok 

Németországban, néhányan közülük va- 
lóban hősiesen küzdöttek. Másfelől 
azonban hány tiszt tartotta a haza java 
szempontjából nélkülözhetetlenül szük- 
ségesnek, hogy helyén szilárdan kitart- 
gon ? 
Mint katonának, aki számos csata- 

téren vezényeltem katonákat — sokszor 
a legsulyosabb feltételek mellett — ez a 

legszörnyübb emlékem! Egészen addig, 
százados, őrnagy, ezredes koromban, a 
legcsekélyebb jelét sem tapasztaltam a 

pániknak. Amikor arra gondolok, hogy 
a francia katona szilárdan kitartott 

Verdum bombázásánál s megfutamodott 
a meusei bombázás elől, keserüen felne- 

vetek. A menusei csata semmi sem volt 
Verdunhöz képest! 

győzhettünk volna? 1939 szeptem- 

ber 1-én Németországnak csak csekély, 

vagy egyáltalán semmiféle hadserege 
nem volt a Saar balpartján. Eiztosan 

elfoglalhattuk volna a Saar völgyét s itt 

beáshattuk volna magumkat, 

mielőtt még az ellenség teljes erejével 

tellentámadásba kezdett volna. 

Ez azonban még nem minden. Bel- 
gium irányában is más módszereket kel- 
jett volna követnünk. 
Ha 1939 szeptemberében a Meuse és 

Liege felé meneteltünk volna, bizonyo- 

san meg tudtuk volna menteni Belgiu- 

mot, Hollandiát és Dániát az elözönlés- 
től s 1940 májusában, amikor a németek 

hámadtak, jobban fel lettünk volna ké- 
szülve a támadás fogadására 

Ezenfelül Amnglia, amely az Eszaki- 
tenger partján volt érdekelve, jóval 

több embert mozgósithatott és szerelhe- 

tt volna fel, mint amennyi emberből 
expediciós hadtest néhány hadosztá- 

Tlott s az angol légierő hatásosan 

terelmökök, a hadsereg képviselői, 

Brasov- Brassó. A románmiai 
magyar evangelikus egyházkerület Bra- 
sov-Brassóban négy napos tudományos 
zinezetű konferenciát tartott, nemcsak 
a lelkészi kar Tészvételével, hanem a 
muüveltebb és az egyház ügyeil iránt ér- 
deklődő egyháztagok bevonásával is. A 
megbeszélések tárgya a protestáns egy- 
házak közpeonti tahitása volt, a hitből 
való megigazulás kérdése, s az egyes 
előadók ennek a tételnek az egyhaázi 
életben való különböző megnyilatkozá- 
sait tárgyalták le. Magát a főtémát 

Kiss Béla cernatui- csernátfalus Si evan- 

gelikus lelkész teológiai tanár ismer- 
tette magasszinvonalu előadásban. UJtá- 
na Musnay László dr az aiudi agy 
enyedi református teológia ig 
vázolta a református egyház állás 
ját ebben a kérdésben. Gillieh Fülöp 
baciu-bácsfalusi evangelikus lelk 
hitben való megszilárdulásról beszélt és 
a szentségek egymáshoz való viszonyá- 
ról, Ezután Argay György evange- 
likus szuperintendens az Ige-hirdetésről 
szólott mély vallásbölcseleti tudással. 

Szófia. Az egész ország méelységes 

ment végbe Bulgária elhunyt népszerü 
aralkodójának, III. Boris cárnak a teme 

tése. A temetésre a Bulgáriával barát- 

elküldötte államfője és kormánya kép- 
viselőjét. A külföldi küldöttségek a 

szombati nap folyamán érkeztek a bol- 
gár fővárosba és egymásután helyezték 

el koszoruikat az Alexander Nevszki 
szekesegyházban felállitott ravatalon 
lévő koporsóra, 
A román küldöttséget Sanatescu tá- 

bornok. Öfelsége I. Mihai király katonai 
irodájának főnöke vezette Amntonescü 
Ton tábornagy-államvezető képviseleté- 

Vasármap az Alexander Nevszki szé- 

azok az előkelőségek, akik a gyászszer- 
tartáson résztvettek. A székesegyház 
falait fekete gyászposztó boritotta és eb- 
ben a komorságban kisérteties fényt 
terjesztettek a koporsó körül felállitott 
nagy gyertyatartók. A kiralyi család 
részéről ott volt a hat esztendős II. 
Simeon király, mellette édesanyja, Jo- 
hanna özvegy királyné, másik oldalán 
pedig nagybátyja, Cyrill herceg, az el- 
hunyt király öccse. Ferdinánd volt bol- 
gár király, a meghalt cár édesatyja, táv- 
iratban mentette ki magát. A Filoff mi- 
niszterelnökhöz intézett táviratban kö- 
zölte, hogy magas korára és gyenge 
egészségi állapotára való tekintettel 
nem vehet részt fia temetésén. 

oOtt voltak a székesegyházban a kül- 
földi küldöttségek, a Szófiában müködő 
külföldi diplomaták és katonai attasék, 
a bolgár kormány tagjai. a volt minisz- 

ma- 
A szé- gasrangu állami hivatalnokok. 

Ujabb rövid egyházi szertartás után a 
király koporsóját kivitték a székesegy- 
názból és a bejárat előtt várakozó ágyu- 
talpra helyezték. Ebben a pillanatban 
ujból megszólaltak a harangok, amelyek 
hamgja bucsuztatta a fővárosból örökre 
(ávozó Boris cárt. Azután megindult a 
gyászmenet a szófiai tőpályandvar felé. 

részvéte mellett, százezrek jelenlétében 

ságos viszonyban álló valamennyi ország 

kesegyházban gyülekeztek össze mind- 

szófia valamennyi harangja bucsuztatta Boris cárt 
A menet élén a német hedkererészet 
zenekara haladt. A ment 

Négy nmapos konietenciás igsrott a romániai magyat cvangélihus 
egykázkezület 

A nagyjelentőségü megbeszélésehen a relormálus egyház is képviselfelle magát 

Kiss Béla lelkész a hitoktatás kérdé- 
seiről beszélt, Horváth Jenő dr. 
aijudi-nagyenyedi református teológiai 
tanár két dolgozatat astaák fel az 
ifjuság lelki gondozásárol és a vasár- 
mapi iskolaról, Ezt követőleg Schem- 
mel Viktor timisoarai-temesvári evan- 
gélikus vezetőlelkész az evangélikus ke- 
gyességről tartott előadást. 

Minden előadást tet vezetett be s 
az elős let keretében 
folytak entiszteleteken 
az igét olari-varsándi 

br ov brasó 

a református egyház részvéte is. 
Az előadások végeztével a konfer 

ciát ünnepi istentisztelet zárta be, ül 
vacsoraosztással. A befejező istentisz- 

telet keretében Kiss Béla lelkész a 
evangélikus egyház legujabb liturgikus 
istentiszteleti formáját mutatta be, 
amelyről előző nap érdekes előadást 
tartott és ez széleskörü megbeszélés 
adott alkalmat a konferencia rész 
vőinek. 

Az evangél 
ának ugy a 

községi tagokra 
volt. Alkalmat 

1 gának, sürgős é 
kmegismeré 
neia megrend 
vők az evangélilkus egyház veze 

hálájukat fejezteék ki za 
is megnyilvánult a bras 

us egyház a megmozd 
észek, mint egyhá 

zve üdvös hatása 

oredömtő kér- 
Eppen zé 

a során nagy ven 
tek tanuságot. 

Egész uigma szitte 
temették el III. Boris cárt 

Valamennyi baráti állam küldöttségének fészvétele a temetésen z ako 
az allamvezető és a kormány tagiai a bucuresii gyászstentszele 

gy 

nemzetvédelmi 
e- 

tazi tábornok 

jelent meg, a román had 
ea tábornmok vezérkari fő 

Mardare tahornok a vezérkar helyettes 

főnöke, Cretolu rokkant tenger nagy, 
Constantinescu Vladimir ezredes, Mace- 

larit kommandor és Badulescu rokkant 

Hadnagy képviselte s ott volt Ohristu Ion 

szófiai román követ. A román küldött- 
ség több bolgár előkelőség jelenlétében 
helyezte el koszoruját a ravatalon 

A német küldöttség Raeder vezer-ten- 
gernagy vezetésével vett részt a teme- 
tési szertartáson. A küldöttség tagjai 
sorában volt a töpbi között Steenbrecht 

államtitkár és Beckerle szófiai német 
követ. 

ben Pa 
miniszt 

sget Ste. 

Gyászszertartás az Alexander Nevszki székesegyházban 

kesegyhaz előtti téren és az arra torkolló 
utcákban százezrekre menő tömeg ál- 

lott a némán, lehajtott fejjel. A szertartás 
t a harangok, amelyek a 

karadanal zagtak, elnémultak. 

metropoliták és főpapok 
stván szófiai metropolita végezte. Az 
egyházi szertartás atán a metropolita 

beszdet mondott, amelyben utalt arra, 
hogy III. Boris cár szakadatlanul or- 

szága erdekében dolgozott és fáradha- 
tatlan müködésének eredméenye az 
összes bolgárok egyesiteése Az ország- 

Uralkodói kötelességét peldaszerüen töl- 
tötte be. Azt a hüséget, fejezte he be- 
szédét a metropolita, amelyet a bolgár 
nép az elhunyt cár iránt érzett, átruház- 

sal fogja szolgálni, mint atyját 

mélyiségek é 
következett a sy szolók belá 
tömege 
A ályaudvar nég nez 
csuztatták a halot alkodó 

rásza mellett 

érája óla éjjernappal sza 

A gyaszezertartást az összes bolgát 
segédleté 

nagyobbitó cár az országért és a népért 
való munkálkodása közben haált meg. 

za fiára, II Simeon cárra és megfogad- 
ja, hogy az uj cárt ugyanolyan odaadás- 

dó képviselője 

ca varakozó különyo 

a különvonaton utaztak a 

many, a k 

Mivatalos el 
magindult az 

novo a bolga cak teme 
zési hely elee Mind varosban és mih- 

állomáson a mélyen szom 
meg várbak vOnak 

rája ó 
szerü málv ala ja el ezzel a 

mratal 
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Gyász stentis szteletucu 
Eucuresti vVasárnap é 

dd óral kel te 

tartottak a 
plemban I 

Az enti ztel 

anuár I 



DÉLKIRLAP 
ttan a csittagok feté 
A hold, a föld egyetlen mellékboly- 

fója a nagy mindenség viszonylatában 
kinös is messzire, mindössze 384.000 
kEilőméterre van tőlünk. Ez a távolság a 
völd átmérőjének harmincszorosa- 
Mindagzonáltal sokáig ugyszolván sem- 
mát sem tudtunk a holdról, Galileinek 

koellett jönnie négy évszázaddal ezelőtt, 
hogy a hold titkaiból egyet-mást kiles- 
son számunkra. Galilei egy őszi éjtsza- 
ka magakészitette távcsövével figyelte 

dőn egyszer csak mondhatatlan izga- 
Tom fogta el. A nmagyitólencse hirtelen 
megmutatta számára, hogy a hold fel- 
szinén hegyek és kráterel vannak. Et- 
től az időtől kezdve a holdkutatás lé- 
pett a csillagászati vizsgálódások köz- 
pontjába, számos természettudós és 
csillagász törekedett arra, hogy végre 
megismerjük egyetlen mellékbolygónka: 
és mindenekfelett megtudjuk, hogy 
vajjon van-e rajta az emberi élethez ha- 
sonlatos élet. Ezt az utóbbi elképzelést 
már meghiusitorta a tudományos felis- 
merés. A hold felszinén ugyanis folya- 
déknak és légkörnek semmi nyoma sem 
mutatható ki, ily módon tehá az élet 
feltétlenezése lehetetlen a hold felszi- 

gén A hőmérsékleti különbségek : 
Igen nagyok földünkhöz képest, mert 

r hold éjjeli oldalán százhatvan fok 
Celziusra süllyedhe te a hőmérséklet, 
piszonz a mulsó oldalon kétszáz fokra is 

emelkedhertk. 
A holdra vonatkozólag azonban ki- 

dakul; két igen fontos tudomány. ÁAz 
egyik, a selenografia, kizárólag a hold 
elszinére vonatkozik és magyarul hold- 
földrajznak nevezhető. A másik tudo- 
mány a selenologia, amely a hold kelet- 
kezését, fejlődésének formái kutatja, 
tehát megfelel a földi geológiának, az- 

az földtannak. őriási feladatokap ró- 
nak ezek a rudományok a csillagvizsgá- 

tőkra, akiknek ki kell számitaniok a 
hold pályáját, meg kell alkotniok a hold- 
mozgás elméletetét. Az asztrológusok- 
nak ezek a feladatai a legnehezebbek a 
számokkal dolgozó elmélen csillagá- 
szatban, mert a matematika Tegmaga- 
sabb régióit érintik. 
Hogy milyen bonyolutt munka az 

Hlyen, azt mi sem bizonyitja jobban, 
mint Pontecoulai matematikusnak a 
nholdelméletről irot: vaskos könyve, 
mmelyben egyetlen formuláról huszon- 
három oldal szól. 
Az emberi kiváncsiság mohó s az 

emberi tudásvágy határtalan, igy a ku- 
tatás szelleme nem éri be azzal, hogy a 

holdfeszin képével mégismerkedjék, 
hanem igyekszik azi is kifürkéseni, 
hogy a hold teste hogyan keletkezett 
és hogyan épült fel. A kutatók egy ré- 
sze ugy véli, hogy a hold vulkánikus 
képződmény. Ezzel magyarázzák a rüg- 
hányók torkolatára emlékeztető hold- 
krátereket. De vannak más elméletek 
is. Az egyik például azt igyekszik bi- 
conyitami, hogy a hold felszine csak 
jégből áll és ez a jégburok vastag kö- 
penykén: veszi körül az aránylag ki- 
csiny viz- és anyagmagot. Legnagyobb 
haladási tett az évszázadok folyamán a 
hold felszinének kutatása. A távcső 
feltalálása óta a megfigyeléseknek oly 
gazdag eredménye gyült már egybe a 
tudomány szolgálatára, hogy szinte 

Teges megállapitásokra jushatnak a 
t kutató csillagászok. A legna- 

bb bolygókutató eredmény például: 
készen van már a hold vezérkari tér- 

Ennek a holdtérképnek mértéke 

00.000. Ezen a térképen a hold 
korongja három és fél méter átmérőjü. 
Térmeszeses, hogy óriási munlka 

százezer etetelr a 

pontosság csodamüvei, hanem 
kor a legnagyobb esztétikai 
is szerzik a szemlélőnek szépsé- 

ük révén. Bármelyik rajzot veészük c 
zün be, mindegyiken találunk vala- 
i megragadó vonást, mozzanatot, 

amelyen akár órákon át is eltünődhe- 

u titokzatosan lebegő ezüsttányért, ami- 

hold smrőt a hold krátereiről és 
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tünk. Gyönyörüek ezek a képzeletbeli 
utazások a holdban. Szebbek, mint 
Verne vagy akármelyik más iró képz 
letszülte regényei és még hozzá azzal a 
mélységes kielégüléssel szolgálnak, 
hogy amit látunk, az nem mese, hanem 
valóság, tudomány, a mindenség tiikai- 
ba betörő emberi szellem egyik legra- 
gyogóbb diadalra. 
Felkuszhatumk a hatalmas holdhegy- 

ségekre és alpesekre, amelyek néhány 
ezer méterre magasodnak a holdsiksá- 
gok fölé, vagy felmászhatunk a sok 
holdkörhegység teraszaira, az Archi- 
medes, Kopernikus és a Plason csucsai- 
ra, aztán leszállhatunk a körhegységek 
mélységeibe, amelyek felülről nézve 
olyanok, mint egy hatalmas arena és 
több helyen kétszáz méter a szélességük. 
Elmegyünk száz és száz kisebb kráter 
mellertt és átkelhetünk völgyekhez ha- 
sonló barázdákon, miközben pazar vál- 
tozatosságban bontakozik ki előttünk 
az egész babonás, büvös holdtájék. De 
ez még nem minden. Napról-napra job- 
ban fejlődik a tudomány, mind nagyobb 
tért hódit meg az ismeretlenségből a 
megismerés. Ugyanigy fejlődnek a csil- 
lagászati kusatás legkényesebb müsze- 
rei is, a távcsövek. Lehet, hogy egy nap 
majd feltalálnak olyan müszert, amely 
olyan közel hozza hozzánk a holdat, 
miny egy szomszédos falut és akkor 
majd Luna asszonynak nem lesz több 
titka, hiába igyekszik messzi bájait el- 
kendőzni a kavargó felhők közé, hiába 
üzve játékait, hol növekedve, hol 

apadva. 
Sőt jönnek talán még más idők is, 

mikor a messziségek ellenére is eltünik 
majd minden térbeli korlát. Majd el- 
készül az a gép is, amellyel el lehet re- 

pümi egyenesen a holdba. Semmi sem 

Tehetetlen az ember számára, akinek 

erőit megszár. nyazza forró, nagy tudo- 

mánuos kiváncsisád, szivósság és aka- 
rat. Lehet, hogy eljön majd az az idő, 
amikor meddő és keserü földi háboruk 
nelyett a mindenség titkaival fog bir- 
kózni az emberiség és áthatol azon a 
széles ködön, mely földünker körülveszi. 

VERES SANDOR 

—- Az aradi mezogazdasági kamara 
grzat oszt ki vetőmagnak. (Saj. tud.) 

aradmegyei közsegekben kimutatá- 
készitenek a községházák azokról 

a gazdákról, akiknek buzavetőmagra 
van szüksegük. A vetőmagot a kamara 
utalja ki, keészpénzfizetés ellenében. Od- 
vosi és Bancuti- bánkuti nemesitett bu- 
záról van szó. 
- A katonai előképzés megkezdése 

Sibiuban-Nagyszebenben. (Saj. tud.) A 
városi katonai előképzési felügyelőség 
közli, hogy az uj katonai előképzés 
szepteber 19-én reggel félnyolckor kez- 
dődik. Az összes katonai előképzősök 
kötelesek pontosan megjelenni. A távol- 
maradók 100-5000 lejig terjedő birság- 
gal sujtják. 
— Étola jkimérés ujabb aradi körze- 

tek fogyasztói részére. (Saj. tud.) Az 

aradi városi élelmezési hivatal közle- 
ménye szerint mától kezdődőleg étolajat 
mérnek ki az 51–110 körzetek fogyasz- 
tói részére is. Minden személy 500 
gramm olajat kap, 90 lejért, a 2-es 
számu olaj-jegy ellenében. 
— Felvágta az ütőereit és elvérzett. 

Mayer András 54 éves jamulmarei-nagy- 
zsami lakos öngyilkossági szándékból 
mintkét kezén felvágta az ütőereit. Mi- 
vel tettét nem vették észre, elvérzett és 
meghalt. A csendőrség megállapitása 
szerint nehéz anyagi helyzete kerzette 
a alába 

— Felhivás a tartalékos tisztekhez és 
altisztekhez. A timisoarai-temesvári 
hadkiegészitő parancsnokság közli: 
Mindazok a mozgósitható tartalékos 
tisztek és altisztek, barmilyen egységhez 
is tartozzanak, akik jelenleg a város te- 
rületén tartózkcdnak és ezidő szerint nin- 
csenek bevonulva, összes irataikkal 
szeptember 8-án reggeli 8 óráig jelent- 
kezzenek a hadkiegészitő parancsnok- 
ságmnál. irataik falülvizsgálása céljából. 
Mindazok, akik a jelzett időig nem je- 
lentkeznek, hadbiróság elé kerülnek. 
—– Teégvédelmi készültségek tagjainak 

jelentkezése. A timisoarai-temesvári 
rendőrkvesztura a közszolgálatu légvé- 
delmi készültségek tagjainak tudomásá- 
ra hozza, hogy szeptember 8-án, szerdán 
reggel s órakor meg kell jelemiök a 2. 
számu villamos gyárvárosi végállomásá- 
nál lévő Electrica-sportpályán, ahol ok- 
tatásban részesülnek. Meg kell jelenniök 
a következő készültségeknek: A kitele- 
pitenidő lakosok összeirására és értesité- 
sére szánt készültségnek, a szállitóesz- 
közök előteremtésével és nyilvántartá- 
sával megbizott csapatnak, rendészeti és 
kisérő készültségnek, a kitelepitettek 
elhelyezését végző készültségnek, az ál- 
dozatoknak és ertékeknek a Tomok alól, 
vagy a kigyulladt épületekből való ki- 
mentésével megbizott csapatnak, vala- 
menmyi ipari készültségnek és a kár- 
vallottak elhelyezésére és élelmezésére 
szánt készültségeknek. 
— Felvételi vizsgádk a rómaj katolikus 

inasiskojába, A timisoarai-temesvári 
római katolikus imasiskolába a felvételi 
vizsgákat szeptember 6-án, délután 4 
órakor tartják a gyárvárosi Bontila- 
utca 7. szám ajatt lévő katolikus ifju- 
sági otthonban. 
– Közlekedési balesetek Aradon. 

(Saj. tud) Aradon a Bratianu-utcában 
sulyos közlekedési baleset történt. Pre- 
cup Ioan motorkerékpárral közeledett 
az Episcopiei-utca felől, amikor szembe- 
találta magát Taucean Francisc kerék- 
párossal. Az utóbbi sulyos sérüléseket 
szenvedett a karján és fején. A sebesül- 
tet kórházba szállitották. A másik bal- 
eset a főutcán történt. Kovács János 
bérgépkocsija az állomás felől jövet be- 
leszaladt a villamosépités alkalmával 
ásott gödörbe és a jármü felborult. Az 
utasok csak könnyebben sérültek meg. 
- 50 deka Aradon a szeptemberi cu- 

vatal intézkedett, hogy a lakosság a ke- 
reskedők utján megkapja a szeptember- 
re járó cukrot. A cukoradag, mint a vá- 
ros iletékes ügyosztálya hivatalosan 
közli, a keresztény lakosság részére fe- 
jenkint 50 deka. 
— Leszurta az édesanyját és halálo- 

san megsebezte az apját. Saravale-Sára- 
falva bánsági községben vasárnap este 
véres családi dráma játszódott le. Bel- 
gean Cuzman 29 éves községbeli lakos 
Családi viszályból kifolyólag összeve- 
szett a szüleivel. A szóváltás hevében 
Belgean Cuzmam kést kapott fel s avval 
több szurást ejtett az apján és az édes- 
anyján. Az anya, Belgean Carolina a 
nhelyszinen meghalt. Az apa is életveszé- 
lyes sérüléceket szenvedett. A sannico- 
laulmarei-nagyszentmiklósi kórházba 
szemtették A ot Jetartóztatak, 

közönség szives todomására Hozom 
hogy a mai nappal átvettem az aradi 

CORNUL VÁNÁTORULUI 
kávéházat 

Hideg, meleg konyha, kifogástalan, 1ó 
káve zóna-reggeli, külön biliárd terem 
asztalial. Szives pártiogást kér 

tlordas Józse!, Arad. 
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- ELINDULT A GYALOGOS ZA- 
RÁNDOKLAT RADNA-MARIARAD- 
NARA. A szeptember 8-iki Kisasszony- 
napjára, mint megirtuk, nagy zarán- 
doklat lesz Radna-Máriaradmára. Ti- 
misoara-Uemesvárról hétfőn hajnal- 
ban indult el a gyalogos zarándoklat a 
kegyhelyre. A zarándokok, akik az 
utat gyalogszerrel teszik meg, a város 

egyes plébániatemplomaiból vonultak 
a püspoki székesegyházba, ahol szent- 
misén vettek részt. A székesegyház- 
ban Fodor József dr. intézett szentbe 
szédet a zarándokokhoz és rámutatott 
a zarándoklat komoly és vallásos vol- 
tára. Ennek tudatában a hivek bün- 
bánó, vallásos lelkülettel és bensősé- 
ges elmélyedéssel vegyenek részt a za- 
Trándoklaton. A zarándokok ezután, 
mintegy négyszázan, Bojhoz Mihály 
timisoarai-temesvári józsefvárosi káp- 
lám vezetésével harangzugás közt kel- 
tek utra a kegyhely felé. Timisoara- 
Temesvarról különvonat is indmi a 
kegyhelyre szeptember 8-án raggel 5 
órakor a józsefvárosi állomásról. A 
különvonatra ma, kedden délig lehet 
jelentkezni s a részvételi jegyet meg- 
váltani. A jegy ára, mint már megir- 
tuk, oda-vissza 380 lej. Jegy vásárol- 
ható a plébánia-hivatalokban, azonki- 
vül a „Missió"-üzletben (L ker.), a 
Hangya-üzletben (I. ker.), velamnt 
a „Compass"-nál (IV. ker.). 
- Közmunka megváltásának izetésa. 

(Saj. tud.) Sibiu-Nagyszeben város pol- 
gármesteri hivatala felhivja mindazo- 
kat, akik nem vaállalkoztak a kötelező 
közmunkának természetben való 
zésére, hanem anmnak megváltására 
ajánikoztak, hogy az öt napra esedékes 
megváltást szeptember 30-ig egyenlit- 
sék ki. Mindazok, akik ennek ezen időig 
nem tesznek eleget, késedelmi kamatot 
fizetmek majd 

litélt tolvajok. (Saj. tud) Az 
aradi büntető járásbiróság Brasovean 
T0an és Pacurar Gheorghe aradi lakoso- 
kat, akik az elmult hónapokban a vá- 
rosban különböző lopásokat követtek el 
és hasonló büncselekményért már ültek 
fogházban, egy évi és öt hónapi, inetve 
egy évi és egy hőnapi fogházbümtetéssel 
sujtotta. 

(") Köszönetnyilvánttás. Mind- 
azoknak, kik felejthetetlen férjem és 
apának temetésén megjelentek, részvé- 
tükkel fájdalmunkat enyhiteni igyekez- 
tek, ezuton mondunk hájás köszönetet. 
Külön köszönettel adózunk az éksze- 
részeknek szives adományaikért. Özv. 
Lehoczky Istvánné. 
- (") Haláfozás. Izsák Ferenc ke- 

reskedelmi utazó 52 éves korában e hó 
5-én elhunyt. Temetése 7-én, kedden 
déjután, 4 órakor lesz a timisoarai er- 
zsébetvárosi temető halottasházából, 
református szertartás szerint. 
– Mozik musora. Szeptember 7 

kedd: Ara d: Aro: „A sziv mindig fia- 
tal" (Emil Jannings, Maria Landrock, 
Viktor de Kowa), Corso: „Egy leány a 
kikötőben" (Amedeo Nazzari, Doris 
Duranti), Forum; ,„A féltékenység Ppa- 
razsa" (Eria Cantiani, Frederico Ben- 
fer, Jan de Landa), Urania: „Samcta 
Maria" (Amedeo Nazzari, Conchita 
Montenegro). - Timisoara - Te- 
mesvár: Apomo: „A nagy szerelem" 
(Zarah Leander, Viktor Staal, Greta 
Weiser), Capitol: „Rád bizom a felesé- 
gem", Corso: „A diadalmas ének" (Tito 
Schipa, Mineille Batin), Thalha: „A vö- 
rös vihar" (Aino Taube, Oke Ohberg). 
— uügyeletes gyógyszertárak Szeptember 

6, hétfő. Arad: Kálmán (Avram Tancu-tér), 

Chinaciu (Marasesti-utca 68) - Timigoara- 

Temesvár: Belváros: Salvator (Regele 

fFerdinand-ut 5), Gyárváros: dr. Sandovici 
(Dacilor-utca 10), Erzsébetváros: Kellez 

(Carol-ut 27). Józsefváros: Diana (Bratia- 
anu-utca 29), Szeptember 7, kedd: 

Arad: Angel (Catedralei-ut), Ömescu (Re- 

Maria-ut 16). — Brasov-Brassó: Neu- 

(Libertatii-téer 2), Lukas (Gen 

Traram Mosoiu-utca 20). - Timisoara-Te- 

megvár: Belváros: Götz Mátyás (Bratanu 
tér), Gyárváros: Meiszner éPetru Maior 
tér 2). Erzsébetváros: Sárga (Porumbescu 

utca és Lahovary-tér sarok), Józsefváros 
Pfdner-Steinburg (Dragalima-tér 15) - si 
Diu-Nagyszeben : Jantea M (telefon 510) 

hala: Chioreanu. – Fratelia-Ujkisoda: Pa- 
Mindkét napon: Timisoara-Temesvár: Me- 

r. rrlorkszabadtal Bonomt 



Kedvezmény a konverziós adósság tizetésére 
kormány gazdasági bizottsága hozzája- 
rult a nemzeti szövetkezeti intézet ke- 

relméhez, megengedvén, hogy a népban- 
kok iuitelszövetkezetek) mezogazdasági 
adósniknak ezt a kedvezményt megad- 
ják. A kedvezmény - mint a közlemény 
hangsulyozza, - csak azokban az ese- 
tekben hatályos, ha mind a hitelező nép- 

bank, illetve hitelszövetkezet, mind az 
adós ehhez hozzájárul 

Az adósság fizetése fejében kapott 
Fapemak a hitelező mépbankok, iletve hi- 

élhecvadt csillagvicágok 

bele az Idő kérlelhetetlen seprüje. Nem 
szemetet, életek virágját. Nepek cserél- 
tek hazát, foldet és gondolkozást. 

e Aratási háladünnepség 
m - 
, Reovine Magyarpécskán Timisoara-Temesvár. Az idei 
taju, RBo vine-Magyarpécska. (Saj. kitünő gabonatermésre való tekintettel 
hk, ünnepelt már ez a község, érdekelt körökben mozetom indult meg 
N a ennyire bensőségesen talán még so- abban az irányban, hogy az 1934 április 

- A mult vasárnap kora reggelre ün- 7-i törvénnyel leszállitott és részletfize- 
t at ltb z a sééy é tési kedvezményt biztositó konverziós 

es y beött k törvény megszabta részleteket az adó- 
Sző napon bejöttek a községbe, mert sok a megállapított mennyiségen felül 

Ty tienki sem akart elkésni. Várakozással es időpont előtt is fizethessék gaboná- 
tekintett mindenki Rovine-Magyarpécs- ban 

b ka első arató hálaünnepe elé. Mint most a félhivatalos távirati iroda 
tanó, Az ünnepség délelőtti része a 8 órai BEucurestiből érkezett jelentése közli, a 
in mentmisével kezdődött, amelyen ott lát- . 
müö IHk a Szent IErzsébet leánykör egyen * 
dl ruhás leányai mellett az aradgaii ven- 
Mihip déglányokat is és a hivek nagy tömegét. 
tk szentmise után 

e körmenet indult a buza- 
edó koszoruért 
sil A A körmenetet Lengyel István espe- 
g ey res-plébáncs, pápai kamarás vezette dr. 

n modor József, Bogdán V. S. arad. 
me ali plébános, Tóth István és Galló 
tánk Séza segédlelkészek, valamint Bacsil- 
m Sándor teclógus segédletével, Cse- Csillagvirág. 
Dpella Gábor községi biró portájára. A Igy nevezte, megmagyarázhatatlan 

körmenetet Csepella Gábor biró és neje kedvteléssel, még gyermekkora óta a 

írta zakalásszal és virággal felliszített csillugot Gerő Laci. Soha nem unta meg 
my asztal előtt várta és az erre a célra ké- nézni őket. an 
imm szitett buzakoszorut meleg szavakkal, a Az ér telem első nyilásakor, k 
k evében az Ur oltárára felaján- Ryári estéken már foglalkoztatta élén 
ek mv képzeletét a csillagos égbolt. Szerzett va- 
óe Lengyel István plébámos köszönő ahol egy ócska szinházi látcsővet s 
lásán szavai után következett a buzakalászok pajtásalval elhítette, hogy mondhatat- 

s és buzaboronák megáldása. Ezután a fan csodákat lát azon át az esti égen. 
gelit menet visszaindult a templomba. Min- Látta a Hold komor arcát névetni a 

na Henkinek kezében ott aranylott néhány Göncölszekér kerekét forogni s a Fias 
zál buzakalász. A templomban Te 
um, majd szentségkitételes nagymise 

volt, amelyen a hivek oly nagy számban 
vettek részt, hogy a plébánia-templom 
kicsinynek bizonyult. Felemelően szépen 
szállt ennyi ajakról a magasba hálaadá- 
sul, Tsten trónusa elé a szebbnél-szebb 
ősrégi egyházi ének. 

Az ünnepség műsoros része 
délután 6 órakor kezdődött és ugyan- 
csak a templomban folyt le. A műüsor 

első számaként Almássy László kántor 
Baeh ünnepi preludiumát adta elő az 

mjonnan kijavitott orgonán, majd Galló 
gézz segédlelkész, a leányegyesület 

iigazgatója mondott bevezető beszédet, 
megmagyarázva az arató hálaünnep je- 
lentőséget. 

Elmondotta, hogy a szereplő lányok 
valamennyien ott verejtékeztek az ara- 

tásnál és a cséplőgépeknél, most pediz 
eljöttek hálát adni az Urnak. A müsor 

keretében ezután szavalatok váltakoz- 
tak a legszentebb kenyérről szóló éne- 
kekkel. A következő leányok adtak elő 
költeményeket: Polonyi Mária, Laza 
Julisa, Lőke Katalin, Halasi Erzsébet, 
Kelemen Etel és Kelemen Erzsébet. 
Szavalókórus is volt „Aratás utáni há- 
laadás" cimmel. 

József. A hálaadás lelkületéről mondott 
magasszárnyalásu beszédet. Népünk lel- 
kületének alapeleme a hálaadás - mon- 
lotta a szónok. A szentbeszédet követő 
tjtatosság után orgonajátékkal ért vé- 

get a nagy bensőséggel megrendezett 
ünnepség. 
A templomozás után az estben szét- 

esszlók lélekben és munkakedvben gaz- 

dagodva és vrADONvE tértek portá- 
mukra. (G.) 

sutornyározok. 
öűasztalosok 

Használják a kerszerü 
technika vivmányát 

bidez ..yvet 
Olesó, agy ragadó képesség, tartós. 
kg.- ból A és tél kiogramm hideg enyv 
készithető Ára kg.-ként 400 lej. Gyártja 

EGLUTIN 
de preduse ehlmiee, Arad 

Cuza voda utea 38. szám. 

Ezután lépett a szószékre dr. Fodor 

tyuknak mind a két szárnyát A névte- 
len csillagokat virágoknak látta: az 
egyik rózsa, a másik tulipán, a harma- 
dik gyönyvirág volt a szemében, vagy 
inkább a képzeletében. Az egész égbolt: 
angyalok virágmezője s a tejut: hatal- 
mas virágkoszoru . .. 

Igy mesélte egyszer akkor is, mikor 
lázban égve az esti égboltot figyeltük: 
üstököst vártunk. De hangjából már 
hiányzott a régi meggyőző erő, nevetett 
és az égről gyakran másfelé Tévedt a 
szeme. 
– Hát az üstökös milyen virág? — 

kérdeztük. 
–1 lóé-virág, mert az is csak egyszer 

nyit minden száz évben, – mondta moso- 
lyogva. 

Am a ritka virágra alig volt kiváncsi. 
Meg is jegyezte valaki, hogy mindenki 
látni akarja az üstököst, csak éppen a 

nagy csillagász nem. Tekintetre is alig 
méltatia az eget. 
— Nem bolod, hHogy az eget nézze. — 

mondta rá nevetve az apám, — mikor 
szebb csillagot Ját idelenn a Sallai Kató 
szemáben. 

Osillagvirág. 

Igy nevezte Katót is, mikor már min- 
denki, még mi gyermekek is tudtuk, 
hogy ez a földi csillag legyőzte mennyaei 
versenytársait. 
Gerő mindig-derüs arca mégis komor 

volt, mikor utoljára nálunk járt, pedig 
szép csillagos este borult fölénk. Kint 
játszottam sokáig s elmenetelekor kér- 
tem is: 
— Meséljen mégegyszer, Laci bácsi, 

a csillagokról. Vagy már nem szereti 
őket? 
— Sóhajtva nézett a tiszta nyári égre 

s megsimogatta a fejemet: 
-Dehogy nem szeretem. Csak most 

már mincs idő mesélésre. Háboruba kell 
menni. De te csak szeresd tovább a csil- 
lagvirágokat! Akkor is ragyognak és 
éppen akkor a legszebbek, ámikor a vi- 
lágon csak sötétség n .... 

Nagyot változott a világ tiz esztendő 
alatt. 

Meszes tömegsirokba miliókat sepert 

Csak a csillagok virágoztak változat- 
lanul tovább az égi mezőkön. 

A szülőfahinkból én is messze vetőd 
tem s tán magam sem ismertem velne 
fel tiz év előtti arcomat. 

Egy zsibongó nyári este a város főté 
ren baran m. A esillagok vakitve 
égtek, de ol yan magasra már én se néz 
tem: a katonás rendben aálló villany 
lámpa-fények soruk vonalába vontaák le 
az én látásomat is. 
Az utkereszteződésnél egy imbolygó 

félfi ta tapogatózott a botjával. Arca for- 
radásos, szemén sötét szemüveg. Tétova 
mozáulatairól láttam, hogy vak. Bele- 
karoltam kopott katonazubbonyos kar- 
jába: 

–Majd én átvezetem, öreg! 
Borostás arcát rám emelte, mintha 

látni akarna: 
— 6, köszönöm, köszönöm. 
Megborzadtam, mint aki kisértetet 

lát, olyan torz volt az arca 

Mégis. vagy talán é éppen ezért, melette 
marzátam az utca tulsó felén is: 
— Hol lakik, öreg? Hazakisérem. 

Ujra az előbbi kettős köszönet. Az- 
tán, hogy megindultunk: ne szólitsam öt 
öregnek hiszen csak harminechat éves. 
Szóltsam a nevén: Gerő László. 

Döbbenten mondtam meg én is, ki va- 
gyok. S aztán mintha két lmet milyen 
más a kettő! Bpergetnének visszafelé, 
ugy tárult fel egy évtized eseménysoro- 
zata, mig bandukoltunk a városi forga- 
tagban 
—- És mit esinal tulnjconkrénpen itt? 
— tettem fel végül a kérdést. 
Zavartan állt meg, majd hirtelen kö- 

zelebb hajolt: 
– Keresem . . . Azt mondjaák, itt van, 

ebben a városban. , . Kató... Tudja: 
Sallai Kató.. . (Mélyen, öregesen séhaj- 
tott. (A menyasszonyom Eamlékszik 
rá? (Aztán hirtelen) Ha tud felőle, 
vagy hall, ugy-e, megmondja nekem ? 

Sallai Kató. . . Istenem! az este is 
láttam — bort hozott az asztalomra. Be 
meghervadt a csillagvirág! De aki an- 

nak látta, annak látja most is, Hogv 
tudjak én most mást mondani? Mit a 
hazugság ilyenkor? 

Gerő sötet szemüvegén át riadtan vil- 
lant rám kihunyt tekintete önkéntelen. 
menekütőn néztem felfelé, mert már sa- 
jogtak a szemeim Es akkor láttam, 
láttam, hogy a csillagok se a régiek töb- 
bé: fáradtan. elfakultan ugy hullatták 
sápadt fényüket, mint kitépett, elhányt, 
széttaposott virágok. Elhervadt csillag- 
virágok 

ebesrelő 2*-10 FÖRUM- MöZT ARÁD 

A feltékenység parazsa 
(A fekeie xrany) Mindvégg lebilincselő tilm a bányászok életéből 
nasrerenk : Carla Candiani, Frederico Bentet Juan de Landa. 
o 

Hósdárok A és kor 

telszövetkez ek csak 1944 

tkezeti intézet ezrmel 
nácsolja az érd 
kedvezményt hasz 
a kőséges termés 
gévi tör 

tt és észletben 

Fejeződik be a 
v gyobb kész- 

nélkül lehe 

— Ellenerek az at. (Sas 

tud.) Arsd varos vezet határoz- 
fa, hogy szigorsan ogja 
pékeket, mert eg 
előirás szerint ke 
naszok merültek fel og anis nehany 
Bék ellen, hogy az általa készitett ke- 
nyér sem minőségileg, sen mennyisé 
leg nem felel meg a hato 
feltételeknek. A város ellatásüg 
tala ezzel kapcsolatosan felszé 
fogyasztókat, hogy Hyen értelmü 
ezukat juttassák el ax ellátásügyi hiva 
talhozz. A panaszhoz csatolniok kel a 
kifogásolt kenyérnek azt a felét, ame- 
lyen a pék megjelölése van 

-- Iluszezer lei értékii háziszárnyast 
lopott. (Saj. tud.) Camenita Foare 
aradi lakost a remdőrség átadta az 
ügyészségnek, mert Balogh Etelka aradi 
takostél nuszezer lej értekü hámiszár- 
nyast lopott. 

SPOoORT 

Győzelemmei kezdte az idény 
a Cnezu-CA%I 

CHINEZUL-CAMT-BANATUL 
42 (2al) 

A Chinezul. CAMT a Banatul elleni 
barátságos mérkőzését változatos, szép 
jaték után megérdemelten nyerte még 
A sok fiatal játékossal tüztek csapet 
kitett magáért. A góllövés terén a 
szárny jeleskedett, itt a vezetőgöl ; 
Simon szerezte, majd az egyenlites után 
Losoncz biztositotta góljaival a győzel 
met. 

A Chinezul-CAMT a játékban a kö 
vetkezőket szerepeltette: 
Waltner) – Androvits I Androvits 
– Mioc (Wittrich), Bozgan, Bá 
Lippai, Kozsán, Kovács, Losoncz Si 
mon. 
A 7. pereben Simon szerezte me 

vezetést, majd a 22. percben ugyancsa 
ő növelte az előnyt. A 23. per 
paloza, sőt szlnat után a a 

mét megszerezte a vezetést és a 
percben a győzelmet biztositó gólt is 

SZEPTEMEER 8 SZERDA 
BUCURESII; 6.55 Hirek, reggek : 

12.45 Hirek. 13 Bajtársi óra. 
rek németül l4 Hirek. 1415 K 
nyek. 14.80 Sebesültek szórako 

17 Zenekar. 18 Spanyol 
verseny. 19 Hirek nén 
düjáték 19. 45 Hirek 



DétiMIRiAp e Szerda, 1943 szeptember 8 

Apróhirdetések 
ALKALMAZUNK azonnali belépesre 
telepőrnek gyermektelen nyugdijast, le- 
het nő is. Domsa és Köves, fatelep, 

Arad, Arenei-tér 1. szám. (1983) 

MELY gyermekkocsi, jóállapotu, eladó. 
Arad, Caragiale-utca 24. (1984) 

BRONZCSILLAR, álló óra, lenasztalte- 
ritők, vaságy eladó: Arad, Bratianu- 
utca 14. szám, 3. ajtó. (1985) 

IPARVASUTI mozdonyvezetőt alkal- 
maz azonnal „Barzava", Fabrica de Var 
S. A. Arad, Cicio Pop-utca 8. (1986) 

ANGOL, francia, német nyelvet, gyors- 
irást, zongorát tanit és korrepetál Fülöp 
Erigyesné, Arad, Saguma-ut 95. (1987) 

HATSCHEK-ÜGYNÖKSÉG. Arad, Carol- 
körut 17. Távbeszélő 16-95. 7,000.000: villa- 

mosmegállónál tizholdas szölő, épületek, 

felszerelés. 4,000.000: nyolcholdas hegyal- 

fai, épületek, felszerelés. 3,000.000: hegy- 

aljai, hétholdas, felerészben nyolcéves sző- 

lővel, épületek, felszerelés. 1.250.000: arad- 

megyei négyholdas. 600.000: hegyaljai há- 

romholdas. felszerelés, épület. (191) 

90-40 GRAMMOS aranykarkötőt ven- 
nék Arad, Episcopeii Comsa-utca 54. 

(1988) 

MAGANOS ur alkalmaz középkoru min- 
mnenés főzőnőt, Arad, A. Muresianu-utca 
d szám. (1989) 

11misoarat 
lemesvári CoRSviGZ Bioadasok 

.ko TELEFON 38-95 
CSAK MA ÉS HOLNAP HANGZIK FEL A CORSOBAN: 

A d i d a Ss É m 
TITO SCOHIPA ÉS MIREIL nATIN AJKAIRÓL 

JÓKARBAN lévő 2 öltöny és nagyon jó 
gurnikabát eladó. Arad, Mocioni-utca 21. 

szám, 3. ajtó, sarokház. (1989) 

KEZIVARROLEANYOKAT alkalmaz 
Lyone-cég. Regina Maria-körut 2. 

2001) 

SZEP nagy szoba 1-2 személynek és egy 

kisebb szoba kiadó. Egy anódpétló eladó. 

Timisoara I., Marasesti-utca 7, I. em. 5. 
(7066) 

PLUSDIVAN, féregtelen, eladó. Timisoara, 

Mocioni-u. 4/a. Földszint 4. ((7069) 

2-3-4 SZOBAS, teljes kényelemmel biró 

lakást keres magyar urinő. Ajánlatokat 

„Havonta fizetem" jeligére a timisoarai 

kiadóba kér. (T100) 

FERFIKEREKPAR olcsón eladó. Timisoa- 
ra, Carol-körut 15. A portásnál. (7097) 

KÖMÜVESEKET felfogadnak. Vratii Fried- 

rich S. A. Timisoara. (T096) 

FEHÉRRE festett hálószoba-berendezés el- 
adó. Ugyanott borbélysegédet azonnali be- 

lépésre keresnek. Müller, Timisoara II., 

Gioriei-utca 1. (T095) 

KOÖRSZERÜ szalagfürész beépitett motorral 

sürgősen eladó. Kets Lajos Moara tárá- 

neascá, Muresel. (258) 

OKLEVELES tanitónő lelkiismeretesen 
tanit elemi iskolai tanulókat német és 
román nyelven minden tantárgyra és 
bármely osztályu középiskolai tanulókat 
német nyelvre. Cim: Timisoara, IV., 

Miron Costin-utca 3, 2. ajtó. (T102) 

KORSZERU, diófurniros, fényezett könyv- 

és rádióállvány. valamint ugyanolyan ki- 

dolgozásu dohányzóasztalka, nem használt, 

és kifogástalan belföldi perzsa összekötő- 
szőnyeg eladó. Timisoara, távbeszélő: 16-13. 

(T030) 

DIVATOS, galambszürke kosztüm, szövet- 
ruhák közepes, karcsu termetre, 38-as fe- 
kete körömcipő és 25–26-os gyermek-szan- 

dálcipők eladók. Timisoara IV. Emanuel 

Gojdu-u. 9., I. em. 16. (T0O70) 

TRENCHCOAT., jó állapotu, finom minősé- 

gü, 10-12 éves fiunak való olcsón eladó. 

Timisoara II., Matasarilor-u. 5. (TOT1) 

KOMBINALT, fényes diófa-hálószoba, vala- 
mint fekete, fényes ebédlő eladó. Timisoara 

III., Mihai Viteazul-körut 30. Csak hétköz- 

nap. d. u, 4-T-ig. (T0O73) 

Jó állapotban lévő férfikerékpár eladó. Ti- 

misoara IV., Gelu-u. 31, 3. ajtó. 

UJS AHA iilmezinház Arad Kellemes hüvös terem, Tel.: 12-32 

Ma utoljára. 

IMEnEg NAzZAM 
PONCAITA MOATENEGRI 
ONC hiradó. 

SANCTA MARIA 
A legcsodásabb drámai epizod. 

11 30 kor matiné olcsó árakkal. 

GYILKOSTÓI ingatlant vennék. Flora- 
ügynökség, Arad, Tribunal Dobra-utca. 

(1990) 

MEGBIZHATOÓ jól főző mindenes bejaá- 
rónáőt, lehetőleg idősebbet, alkalmazok 

azonnalra. Arad, Mocioni-utca 40. szám. 
(1991) 

NIKKELEZÉST és minden szakmai mun- 

kát vállalunk. Elsőrendü munka, jutányos 

árak Arta mühely, Arad, Radnai ut 38. 

(253) 

MÜTÖMÉST 

ayakkendőforditást, 

natóbban készitünk. 

tér 2. alső emelet. 

(stoppolást). müszövést, 

legszebben, legmegbiz- 

Arad, Avram Ilancu- 

(228) 

MEGBIZASBÓL keresünk jó állapotban lé- 

vő pézsmahátbundát. férfibélés céljaira 

Star. Minda éz Co, Arad, Eminescu-utca 14. 
(241) 

A PANCOTAI FAIPAR R. T. Pancota, al- 
kalmaz asztalost jó fizetéssel. (250) 

FüÜRDöBERENDEZÉS. jégszekrény, bor és 

sörkimérő-asztal, mákdaráló, tizedesmérleg, 

villanycsillár eladóó Arad. Tampa-utca 3. 

Szerb templomnál. Kossikné. (244) 

80 KATASZTRALIS hold földbirtok, aradi 
határban gazdasági épületekkel, nagy gyü- 

mölcsössel bérbeadó. esetleg feles müvelésre 

kiadó. Közelebbit Fratii Burza vaskereske- 

désben Aradon. (233) 

ALIG használt háziszőttes sportöltöny, 
közéeptermetre való, olcsón eladó. Arad, 

A. Gavra-utca 18. sz, 8. ajto. (1992) 

VIZONDOLALOT és borbélysegédet al- 
kalmazok Cim Reclamanál, Arad, Emi- 

nescu-u, 4. (1993) 

HOFFHERR és Schrantz-gyártmányu, 
4-csöves kukorica-morzsológép, szijak- 
kal, eladó. Cim. özv. Fritzné. Peregul- 
Mare, Arad-megye. (1994) 

EGYEDÜLALLÓ nő keres 40 év körüli 
asszonyt, aki főz és minden munkában 

jaártas, jó fizetéssel. Szabó Emeric, 
Paulis. (1995) 

GYERMEKAGY eladó Cim Reclama- 
rál, Arad, Eminescu-u. 4. (1996) 

KÜLÖNBEJARATU butorozott szoba 
kiadó Cim Reclamanál, Arad, Emines- 
cu-u, 4. (1997) 

2 3 KISEBB diákot teljes ellátásra el- 
vállalok. Arad, Vicentiu Babes-utca 18. 

(1998) 

Szerdan PAT es PATACHON: A vLn éÉs rLHA 

CTOT4) 

RHODE ISLAND-kakasokat 2-3-éveseket 

vesz, vagy cserél Velicsek Gusztáv. Semla- 

cul mare. (7094) 

ekxtiiutazók! 
resünk a Bánság és Erdély 
szére jól ismert 

szak avatott utazót 
akiak sebbhe y-égeketislátogatja 
Aján atokat Juta ék" jeligére a 
timisoarai kiavóhivatalba kérnek. 

TAKARITAST vállalok, esetleg 1rodat 1s. 

Cim: Timisoara, IV., Fröbl-u. 27. Érdeklőd- 

ni a házmesternél. (7054) 

IRODAIMI, müvészeti, tudományos stb. 

müvek, valamint okiratok forditását vál- 
lalom és román, német, francia és angol 
nyelvleckéket adok. Timisoara I., V. 
Alexandri-u. 3., II. em. 9. 7082) 

KORSZERÜ. mély, csontszinü gyermek- 

kocsi eladó. Timisoara IV., I. Vacarescm-u. 

19. A házmesternél (T108) 

LAKATOSTANONCOKAT rfizetessel felfo- SZOBAIOSTŐ. mázoló szakmunkásokat és 

lakást, vagy lakrészt. Ajánlatokat ,Rendes 

lakó" jeligére a timisoarai kiadóba kér. 

(7092) 

SZABOK részére való Vesta-gyártmányu 

varrógép, jó állapotban eladó. Timisoara 

III.,, Romulus-utca 2(, 2. ajtó. (7093) 

KERESÜNK 3 nagy vagy 4 kisebb szobá- 

ból álló lakást, esetleg cserélünk is. Lehet 

bármely városrésaben kivéve Mehalát. Cim 

a timisoarai kiadóban. (5318) 

KERESEK családo: hizlaldába, azonnalra. 

Welter Frigyes Varias. (7088) 

gadunk. Használt ládák eladók. „Antifoc" segédmunkásokat felfogad Bardi, Timisoa- 
Timisoara III. Str. Timotei Cipariu 4. ra, II., Petre Tegle-u. 1. (A Neptun-fürdő 

CT071) mellett.) (TO75) 

EGYEDÜLÁLLÓ urinő keres 1–2-szobás TISZTVISELŐNÖŐ butorozott szobát keres. 
Timisoara, távbeszélő 31-41. General-Trans- 

port. (TO76) 

VENNÉK kifogástalan férfikerékpárt, jó 

ballongumikkal, lehetőleg Adler-gyártmá- 

nyut. sebességváltóval. Ajánlatokat ármeg- 

jelöléssel „Adler" jeligére a timisoarai ki- 

adóba kérek. CTO78) 

VARRŐGÉP eladó Cim: Timisoara I.,. Gh. 

Cosbuc-utca 5. Hoffmann Rozália. (T079) 

EHADÓ 12-14 éves fiu részére felöltő- 

szövet, félcipő, bakancs. pizsama, piarista 

sapka. Timisoara III., 1 Decembrie-utca 8. 

(TO82) 

dohed-Z. Arad TELEFON 23-b4 
Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor 

Ma. Kacagiató vig áték sorozatunk nagy szenzációja 

Egy leány a kikőtőben 
Amedee Nazzari és Doris Duranti kutünő a akitása. 

Délután 3 órakor matiné 45 leiles egységes helyárakkalt 

vagy a 
(6996) 

HARTPAAR-traktor eladó ekével 
nélkül. Kercsov Antal, Denta. 

SZOBAT és fütést ajánlok nős, vagy nőt- 

len férfinak udvar rendbentartásáért. Je- 
lentkezni a Timisoarai-Temesvári Bank 

jogügyi-osztályában. (7063) 

BERBEADNAM vagy eladnám jólmenő 
borbélyüzletemet. Werhof, Timisoara II., 

Str. Maresal Joffre 28. Érdeklődni ugyan- 

ott. CT081) 

KÜLÖNBEJARATU butorozot:t szoba a 
Belvárosban egyedülálló uriembernek ki- 

adó, Cim timisoarai kiadóban. (7083) 

ELADOÓ házhely Cernauti-u. 25. Érdeklőd- 

ni: IV., I. Vacarescu-u. 10 alatt. (7084) 

ELADÓ 5 méter hosszu kukoricakotárka, 

fenyőfából épült, teljesen jó állapotkan. 

Dumbravita. 2. (T085) 

MINDENEST azonnma 

timisoarai kiadóban. 

lra keresünk. Cim a 

(7087) 

VENDÉGLŐI szakácsnőt szeptember 15-re 

keresek. Ajánlatokat a timisoarai kiadóba 

„–10 000" jeligére kérnek: (7045) 

VARRODABA kézileányokat felfogadnak. 
Aszod-szalon, Timisoara I., Lonovici-u, 1. 
III. em. 13. (T7089) 

ELADÓ gyermek-sportkocsi, valamint 

gyermek részére való asztal és szék. Po- 

pescu, Timisoara I., Solon-tér 4. (7107) 

KIFUTOFIUT azonnali belépésre keresnek. 

„Frincea" Timisoara I. Enzen de Savoya- 

utca e. (T106) 

RENDES mindenest azonnal felfogadnak 
házaspárhoz. Timisoara, Carol-körut 1. I. 

em,, balra lévő ajtó. (T104) 

ZONGORA, angol mechanikáju fekete, rö- 

vid, eladó. Timisoara, távbeszélő 36-40. 
(T103) 

ELADÓ bármely kályhára alkalmazható 
kőolaj fütőkészülék, bőr-butorzat, lószőr- 

matracok, 40-es férficipő. vas ajtóredőny, 
kinaezüst disztárgyak. Megtekinthetők csak 

délelőtt. Timisoara I., Bratianu-tér 3. szám. 
(T101) 

KOMOLY, keresztény, középkoru urinő ek- 
menne anyahelyettesnek, vagy dősebb há- 
zaspár mellett helyezkednék el. Ajánlatokat 
,Szeptember végén" jeligére a timisoarai 

kiadóba kér. (7099) 

TRENCHCOAT, 12 éves leánynak való, el- 
adó. Timisoara ív, Anton Seiler-u. 3. I. em. 

(T109) 

CSINOSAN berendezett, különbejáratu bu- 
torozott szoba azonnal kiadó. Némethné, 

Timisoara. II, Titu Maiorescu-u. 25.. I. 

em,, 1. T110) ! 

MINDENES bejáró szakácsnőt egész nap- 

ra azonnal felfogadok. Timisoara III, 1 

Decemvrie-utca 9. (T 064) 

DIAKLEÁNY, vagy tisztviselő teljes ellá- 
tást nyerhet uri házban. Kovácsné. Timisoa- 

ra, IV. Ser. Cameliei, 70. (7046) 

TISZTVISELő, irodai 
gépelni tadó, délutánra 

Ajánlatokat: , PONTOS 

misoarai kiadóba. 

gyakorlattal biró 

alkalmazást kere: 
TTT" jeligére a t 

(7041) 

ARO-kert, Arad ávbeszélő 24.45 

. 

Emil Janmines, 

aA nemet Ilmato ás gyövgye, pazar kiallntás 

A SZIV MINDIG FIATAL 
Maria Landrock és Viktor de Kowa-val. 

Előadások 3, 5, 7 és 9 órabor a kertben. 

ALLAST keres oklevéllel rendelkező ko- 

moly, fiatal nő. Gyégyszertárba, illatszer- 

tárba (drogeriába) vagy pénztárba. Timi- 

scara, IV.. Preyer-u. 5., 10. ajtó. (7090) 

AKATOST, ki szerszámlakatosságban 
Is jártas, állandó munkára, jó fizetéssel 
alkalmaz Szántó, Arad-Mossótzy-telep, 
Vidra-utca 12. (2000) 

Jó állapotban levő. világos keményfa-háló- 

szoba, korszerü konyhabutor és iróasztal 

lámpával, eladó. Timisoara II., C. Boliac 

utca 27. (T105) 

EGYEDULÁLLO urinő keres megbizható, 
jólelkü mindenest azonnalra. Timisoara IV.. 

Emanuel Gojdu-u. 1., 8. ajtó. (T091) 

IPARVALLALAT keres azonnali belépésre 

tübb évi gyakorlattal biró, vizsgázott fütőt. 

Lakatos előnyben. Ajánlatokat , Szorgal- 

mas 888" jeligére a timisoarai kiadóba kér- 
nek. (T098) 

GYERMEKKOCSI, korszerü, kitünő fehs: 
gumikkal, valamint 3 kerekü gyermek 
kerékpár olcsón eladó. Timisoara, IV. Fröbl 

u., 36. II. em. 28. (4300 

ELVESZETT vasárnap délelőtt Tmisoaran 
ronat-i uton pénztárca Rittinger Vercnik 

névre szoló piros igazolvánnyal, bérlettel 
kulccsal és 700 lejjel. Becsületes megtalál 
a pénzt megtarthatja csak a többi ár, 
adja le a timisoarai kiadóban, vagy a rona! 

rendőrségen. 4300 

MINDENES szakácsnőt azonnalra, v 
szeptember 15-re keresnek Cim Vidrig" 

igazgató, Timisoara. Belváros Pijata 

tianu 1. szám. H. emelet, 9. ajtó (70 
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